

大学生年度人物推荐人选事迹材料

用语言力量铸青春之魂

以志愿精神架国际桥梁

河海大学省级及以上大学生年度人物候选人范梓幸事迹材料

一、个人简介

范梓幸，女，汉族，1999年2月生，共青团员，河海大学外国语学院英语专业17级本科生。

她以语为媒，以学明志，以行致远，传播中国声音，争当青年先锋，践行青春使命。担任侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆双语讲解员，并代表纪念馆赴波兰交流，先后获得奥斯维辛-比克瑙国家博物馆“十大感谢人物”、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“优秀志愿者”。连续三年赴陕西等地支教，累计志愿服务时长逾2千小时。相关事迹得到人民日报、中国青年志愿者、环球网、中新网、国家公祭网、搜狐网等近30家官方媒体的广泛报道，浏览量达50万余次。她学习成绩优异，平均绩点4.97，各类获奖近50项，入选2019-2020学年《本专科国家奖学金获奖学生代表名录》，获《人民日报》刊登表彰。

二、突出事迹

白日不到处 青春恰自来

“人类行往光明的未来，但总有一些荫翳的暗处，让我

们不忍直视。这些失去阳光的历史时刻，更需要温暖的拥抱，也更需要希望的烛照。”——这是范梓幸在讲解二战最惨痛种族大屠杀时的肺腑感言。

范梓幸的大学时光，始终行走在厚重的历史中。成为侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的青春名片，并作为最年轻的受邀者站在奥斯维辛集中营国家博物馆的讲台，为无数全球友好人士讲述这段惨痛历史，感人泪下。她把家国情怀熔铸为格物致知的求真力行，以语为媒、以学明志、以行致远，成为了荣登《人民日报》的全国百名优秀本专科国家奖学金获奖学生代表之一。

以语为媒，传播中国声音

“言语之力，可以从坟墓唤醒死人，也可以把生者活埋。”这是诗人海涅对语言的诠释。范梓幸看来，语言是一种记录方式，也是一种交流方式，更是一种生活方式，“想象一种语言就是想象一种生活形式。”

范梓幸从小也喜欢听故事、讲故事、写故事，凭籍着这种对语言的偏爱，她来到河海大学学了英语专业。在南京听到“和平之花”紫金草的故事后，范梓幸对那山河破碎的血泪、生灵涂炭的悲剧和满目疮痍的痛楚有了深刻认识。昭昭前事，惕惕后人。当听说侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆要招募志愿服务队时，她毅然报名成为了一株小小的“紫金草”。

2018年冬天，第五个南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行。世界各地人士齐聚南京，范梓幸成为了国际和平

城市协会会长阿门特先生的接待志愿者。凭借着优雅娴熟的谈吐和真挚热情的讲解，范梓幸赢得了阿门特的高度赞誉。此后，她成为了纪念馆的“外事担当”，在世界各地的来访者中、在各种国际和平交流活动中，都留下了这个小姑娘温和大方而又铿锵有力的声音。范梓幸成为了纪念馆的优秀志愿者，服务过上百个国家来宾的优异表现引起了奥斯维辛集中营国家博物馆馆长采温斯基的关注，由此延伸出范梓幸与二战中另一个灾难深重的民族的故事。

2019年，范梓幸被纪念馆选派为唯一一名国际志愿者，远赴“白鹰之国”波兰奥斯维辛集中营纪念馆进行长达三周的志愿交流。当站在奥斯维辛集中营和比克瑙集中营旧址，看到“死亡工厂”里的一幕幕惨象，年轻的范梓幸经受着心灵的煎熬，“每天沉浸在两场二战期间惨绝人寰的种族灭绝事件中，非常压抑，甚至在电闪雷鸣的夜晚还会失眠，难忍巨大的悲痛。”回国的前一天，范梓幸把南京大屠杀的历史写成一份长达3个小时的报告，讲述给波兰民众。听完报告后，有人陷入沉思、有人泪流满面，“两个民族的人民有过相似的民族创伤，如果能够进一步深入了解彼此的历史，一定能激发铸剑为犁的决心和信心，照见往事，温暖未来。”

“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”范梓幸那一句句历史的叙述或许微小，却铿锵响亮，她让世界听到并听清了中国的声音。范梓幸成为了奥馆的十大感谢人物之一，事迹受到团中央肯定，并被人民日报、中新网、环球网、国家公祭网等30多家媒体的报道。

以学明志，争当青年先锋

“你看过的书，见过的人，经历过的悲欢离合，最后都变成了你自己。”范梓幸认真构筑着自己的知识大厦，在勤学中夯实知识根基，在修德中提升个人素养，在明辨中找准奋斗方向，在笃实中实现青春梦想，她成了同学眼中“氧气感”十足的青年先锋。

无论何时何地，范梓幸始终牢记，作为一名新时代的大学生，要以学业为重，要努力练好人生与事业的基本功，否则就成了无源之水、无本之木。范梓幸将专业利器磨砺得炉火纯青，首次参加专业四级笔试和口试，就以90多分的好成绩一次性通过。大学四年，综合绩点长期位居年级第一。最终，范梓幸以优异成绩，保研至名牌大学继续深造。

范梓幸不仅善读“有字之书”，还在广阔的课外天地精研“无字之书”，把自己锻造成不折不扣的“斜杠青年”：外研社杯英语演讲大赛以一等奖成绩代表江苏参战国赛、跆拳道练成红带、街舞跳成领舞、游泳游成了教练水准、文学写作大赛和笔译大赛均斩获大奖。为了响应语言扶贫号召，她主持和参与了两项国家级创训项目，持续半年深入安徽等地的贫困地区，为留守儿童展开语言干预活动，发表多篇学术论文，并参与发明了实用新型专利。四年下来，范梓幸获得了近50项奖项荣誉，成为了同学眼中的榜样。

这些绚烂多彩的经历大大丰富了范梓幸对历史、对社会的理解，她以“小我”融入“大我”，争当有理想、有追求，有担当、有作为、有品质、有修养的“六有”大学生。

以行致远，践行青春使命

树立何种人生理想，选择哪种奋斗方向，决定着我们的青春往何处去。范梓幸认为，“志愿工作往往最看重‘志愿’的初衷，所以我觉得那是一种很纯粹的心灵选择。”知之愈明，行之愈笃，总是想帮助别人做点什么的范梓幸，秉承着河海“基础宽、重实践”的优良传统，积极投身社会实践，在祖国的山川田野中受教育、长才干、作贡献。

在高淳国际慢城马拉松比赛中，她作为负责人，带领志愿者们完成半程终点服务；在南京马拉松暨全国马拉松锦标赛上，她作为翻译接待希腊代表团，全程接待服务希腊马拉松市副市长与政府新闻官；在世界女排联赛上，她作为负责人之一，统筹了贵宾区的志愿服务；在南京科技馆，她全程参与“碧海蓝天”海洋科普展活动；在CDSF世界街舞锦标赛、全球未来网络发展峰会及水资源国际会议等活动中，范梓幸都不可或缺，她成为了南京城里一块闪亮的志愿名片。

2018年夏天，去往陕西一个贫困乡村的支教经历让她记忆犹新。经飞机、火车、公交车、三轮车的一路辗转颠簸，范梓幸来到了没有空调、没有冰箱、没有卫浴、没有厨房的乡村小学，她顶着近40多度的高温，日日汗流浹背，寝食难安，但她仍然坚持把课上完上好，并挨个家访、挨个解决学生的问题。一个月下来，她黑了、瘦了、憔悴了，但是那颗奉献友爱的心，却牢牢地扎根在祖国乡村的大地上。每一年暑假，知行合一、以知促行、以行求知的范梓幸都不辞辛劳地奔赴各地，给需要的孩子送去熹微关爱。

一个时代的精神，是青年代表的精神；一个时代的性格，是青年代表的性格。既生逢其时，当肩负重任，这是一名具有“中国灵魂、全球视野、河海特质”的水之子。

三、所获荣誉

国家级：2020年12月获评国家奖学金并入选学生代表名录、2020年10月侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆授国际交流荣誉证书、2020年2月奥斯维辛-比克瑙国家博物馆授“十大感谢人物”、2019年12月2019届“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛全国总决赛三等奖、2019年10月全国大学生文学作品大赛三等奖、2019年3月侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆授“优秀志愿者”。

省级：2020年6月LSCAT杯江苏省笔译大赛三等奖、2019年11月2019届“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛江苏省一等奖、2019年11月南京马拉松组织委员会授“优秀志愿者”、2019年11月高淳国际慢城马拉松赛组委会授“优秀志愿者”、2018年5月共青团南京市江宁区委员会授“优秀志愿者”。

校级：2020年10月河海大学“严恺奖学金”二等奖、2020年6月河海大学“海韵风华百佳学生”、2020年5月河海大学“优秀共青团员”、2020年11月及2019年11月河海大学“优秀学生标兵”、2020年12月及2019年12月河海大学“优秀志愿者”、2020年11月及2019年11月河海大学学业优秀奖学金、精神文明奖学金、科技创新奖学金、2019年

9月河海大学大学生英语演讲比赛校级特等奖、2019年6月全国大学生职业规划大赛校级三等奖、2018年10月河海大学“优秀学生干部”等。